

北京大学图书馆

通讯

总第27期

二零零零年七月三日

——北京大学图书馆馆长办公室编——

[来自期刊阅览部的特别报道](#)

[战高温，九层库展开劳动竞赛](#)

[巧安排，5天倒完了一层库](#)

[献爱心，为凉山大学选刊忙](#)

[外文楼，克服困难贴架号](#)

[保安部，活跃在图书馆里的生力军](#)

来自期刊阅览部的特别报道 北京今年的盛夏来得似乎比往年早，刚进6月，天气便酷热难耐，气温陡然上升，38度、39度，直至40度，高峰迭起。临近期末，继燕大旧馆中文旧期刊搬迁、老馆加固工程倒库等工作之后相对“平静”了一段时间的期刊阅览部，又“热闹”了起来--九层库俄文刊倒架、七层库中文刊剔旧、为支援凉山大学提刊、外文楼顶加固工程腾库.....任务一桩接一桩，而且都特别急。一段时期以来，各阅览室一直在突击处理因人手紧张、额外性任务多而造成积压的日常工作，面对眼前接踵而来的如此艰巨的任务，我们怎么办？请看来自期刊阅览部的特别报道--

战高温，九层库展开劳动竞赛

全馆范围的大规模新馆搬迁和老馆倒库工作虽已胜利完成，但是期刊阅览部局部搬迁工作还在继续。开学之初，原九层库图书全部腾空，部门组织全体员工利用星期六加班将日文过刊全部调整到位。这时，老馆加固工程开始，刚刚整理出头绪的日文过刊以及98年就已运往9层库等待合头倒架的俄文过刊，又临时地进行了局部转移。加固工程完毕，书库地面及书架上落满了尘土，打好捆的期刊顺序被打乱，整理合头上架工作迫在眉睫。此时已值盛夏，气温高达37、38度，书库就象座大蒸笼，九层库更是如此。由于保安部任务很重，我们决定把打捆期刊恢复顺序的任务分配到各组利用工作日抽时间完成，全部门抽人突击打扫书库，利用双休日组织全部门员工并请保安部协助将俄文刊进行合头倒架。部主任下达任务后，各小组十分重视，九层书库又脏，又闷热，但大家以全局利益为重，无论身体好的还是身体不好的同志，都争着去干。6月17日（星期六），全部门加班劳动，早晨7：30，同志们能来的都来了（全部门24人，20人参加了突击劳动），保安部的同志在部主任周永喜的带领下也来了。由于要边合头、边运输、边上架，急不得也乱

不得。在两位部主任的组织指挥下，工作进行得紧张而有序，劳动中大家积极配合，不怕苦不怕脏，不分彼此。大家说，平时在阅览室工作，说话都要压低了嗓门，这会儿可解放了，大家干起活儿来生龙活虎，欢声笑语不断。期刊阅览部的女将多，历来有“特别能战斗的”优良传统，这会儿一个个“短打扮”上阵，巾帼不让须眉，就连保安部的小伙子们都惊叹“期刊部的女老师干活儿真厉害”！男士虽然在人数上处于“劣势”，干起活儿来却不甘示弱，他们处处抢重活干，T恤衫被汗水湿透全贴在了身上，也不肯停下来擦擦汗。武馆长得知我们在突击劳动，来看望大家，也加入了突击的行列，更给大家鼓了干劲。整整一天下来，没有人叫苦叫累，没有人因为年纪大或体质差而向后退缩，也没有人因为手、腿磕碰受了伤而停止劳动。此情此景令人难忘，让人感到生活在这样团结向上的集体里，再苦再累也不怕。

6月24日，又是一个星期六。大家一大早冒雨赶到馆里，继续前一周没有完成的工作。我们把人分成两部分--大部分人在九层库倒俄文刊，抽出少部分人将分布在整个七层库的已打好捆的中文剔除刊集中起来排架。外面下着雨虽然挺凉快，但库里却更加闷得人透不过气来，没干几下就汗流浹背了，加上过去的一周大家轮流倒七层库的中文刊，平时还要值中午班和晚班，已经很疲劳，工作的艰难可想而知。但是，同志们仍然使出了全身的劲儿。到下午5点钟收工时胜利完成了俄文过刊的合头、倒架、上架工作，及中文过刊剔除刊的倒架工作。

此次俄文刊合头、上架共计4576捆，34374册。中文剔除刊倒架1437捆，13773册。

6月26日至30日这一周，部门各项任务交叉在了一起，在完成为台湾大学、凉山大学提刊及给外文楼打好的报刊捆贴号的同时，各小组分片包干完成了俄文刊的拆捆、顺架工作。

(周黎丽)

巧安排，五天倒完了一层库

自1999年10月初至2000年1月，409室的工作人员利用工余时间及旧馆加固工程期间读者流量相对较少的时机，对1984年以前的中文合订本过刊进行了剔复本工作。她们边清点，边剔除，边做帐，边打捆，共清点中文过刊50910册，其中确定保留37137册，整理新建帐片6312张（为将来做期刊书目数据卷册管理库提供依据）；确定剔除复本13773册，打成1437捆。待剔除的刊均做了目录（为处理复本时用），登记了架号、刊名、卷（年）期及复份数，留待处理（赠送或支援其它馆）。

该项工作完成后，由于部门工作计划做了相应调整，待剔除的刊打好捆后就地留在了原架位上。6月上旬，馆里决定从这批刊中挑选一部分赠送给台湾大学图书馆，要求在7月中旬以前完成。同时，一些海外人士也提出购买要求。为此，部门下决心进行大倒架，在七层库就地将保留本与剔除本分开后集中摆放。正值九层库俄文刊要合头倒架，各项任务挤在了一起。如何合理安排这几项工作？九层库的工作适宜集中全力搞突击，打“歼灭战”；而七层库是在原有的基础上将期刊逐排倒架、密集，胡同间空间狭窄，人多了会造成窝工。为此，部门决定利用周末全部门加班倒九层库的俄文刊，七层库的中文刊倒架则每天由各阅览室抽人轮流去做。

我们将全部门员工分成4组，每组5-6人，排好班，自6月20日起，轮流到七层库倒架。先将保留本刊一排排往前密集（打好捆的剔除刊暂留在每排架下方为今后预留的空架位上），全部倒完后，再将剔除本移至腾出来的架位上密集上架。在维持正常开库的情况下“小分队”作战，与九层库的“歼灭战”不一样，不能够欢声笑语，也没有了你追我赶，但是各组的组长心里都装

着"小九九"。第一天，因为路程近，大家采取传递和书车运送相结合的办法，卯足了劲儿干，"战绩辉煌"。第二天起只能用书车一车车运送，速度显然不能像第一天那样快了。但是一开工，组长就先数了第一组完成的排数，鼓动全组，一定要干得超过前一天。第三天，第三组的组长又数了第二组的战绩，下决心要超过第二组。就这样，大家暗中较劲儿，只用了4天时间就完成了保留本的倒架任务，并在倒架的同时在每一排架的侧面做上新的标示，以免影响读者查找期刊。星期六，在突击九层库倒架的同时，分出一支"小分队"，用了一天时间，将剔除本刊也全部集中到一起上架、拆捆、顺架完毕。星期一，部门把为台湾大学图书馆选刊的任务分配给各组，很快完成了选刊任务，比馆里要求的期限提前了3周。目前，赠送台湾大学的604册期刊已由采访部派人装箱完毕，不日将启运发往台湾大学。

献爱心，为凉山大学选刊忙

凉山大学是民盟四川省委与凉山彝族自治州政府合办的一所大学，成立以来为民族地区的建设和发展，培养输送了一大批"留得住，用得上"的合格人才，由于地处贫困地区，其生存与发展亟待各方面的支援。在西部大开发的热潮中，中共中央办公厅及国务院办公厅在对西部地区教育事业加大扶持力度的同时，启动实施了"东部地区学校对口支援西部贫困地区学校工程"。凉山大学的请求支援报告通过民盟中央转到何芳川校长处，希望北大支援该校一些设备和图书。6月23日（星期五），期刊阅览部接到馆里通知，要求我们尽快准备一批期刊支援凉山大学。部门十分重视这项工作，尽管这一阶段部门各项工作挤在了一起，非常繁忙，但仍决定尽最大努力完成这项紧急任务。

经与馆里商议，决定挑选文艺期刊阅览室的部分期刊（文学、艺术、文化、科普及读者文摘等类）复本赠送凉山大学。6月26日，部门将任务分配到419室，总务科的同志及时送来了打包用的纸箱。419室的同志们在组长的带领下立即积极行动起来，每天以最快的速度完成日常所必须做的期刊整架、取报上报等工作后，撂下其它事情先不做，全部投入为凉山大学选刊的工作。下架、登记目录（每箱列一页书单）、装箱（装箱前要先用胶带将纸箱缝一条条粘结实）、封箱，一道道工序衔接紧密，配合有序。阅览室尽管装了空调，仍显得闷热，同志们个个汗流浃背，但没有人肯休息一下。整整用了两天时间，到28日晚，58箱、1258册期刊全部装箱完毕，大家才松了一口气。

外文楼，克服困难贴架号

进入六月，校园的北半边仿佛是一夜之间，到处竖起了施工的手脚手架。老楼的加固工程全面铺开了。俄文楼、外文楼、化学楼、档案馆楼以及红三楼、红四楼……几乎大部分老楼楼顶都是图书馆的"地盘"，多年来堆满了顾不上整理的各种书刊文献，其中有些是相当珍贵的。楼房要挑顶，这批文献怎么办？馆领导率总务、保安、流通阅览、期刊阅览、古籍善本等相关部门的部主任多次实地勘察，并一次次找校领导和有关部门交涉，终于为这批文献找到了去处，决定将其迁移至理科楼群地下室。学校命令20天之内（放暑假前）将这些楼顶全部腾空。

在这些老楼中，涉及期刊阅览部的有红四楼（接收电子学系期刊）、外文楼、和档案馆。除档案馆楼顶的旧报纸可延缓至下学期初腾空外，外文楼和红四楼顶均要在本学期内腾空。外文楼顶存放着港台报、外文报及1949年以前的中文旧期刊复本，尽管馆里另组织民工打捆，但是为了下一步的整理、上架能够顺利进行，部门决定自己组织人力贴号。我们事先测算好了各

类文献的布局及藏量，设计好编号方案，把任务分片包干到各组。要求民工打捆完毕，各组抽人立即“进驻”，务必以最快的速度完成贴号工作，以便下周能够按时搬迁。6月30日一早，大家像每一次领到突击任务一样，带着各种准备好的工具、材料，“雄赳赳、气昂昂”地开赴外文楼。贴号虽然不是体力劳动，但外文楼顶年久失修，到处漏风，刊架上落满尘土，地面上到处是蝙蝠粪，四周没有窗户，闷热的空气，混合着陈旧纸张和蝙蝠粪的气味，着实令人窒息。又由于事先要求民工们打好捆后摆放在原位，所以刊捆都密密地挤在一起，报捆则厚厚地摞在了一块儿，贴号时要一捆捆挪开，一擦擦搬开，没点儿力气还真不行。但想到民工们打捆更辛苦，我们的这点困难算不了什么。同志们不怕脏累，认真负责，紧张有序，团结协作，一天多一点的时间，各组都胜利地完成了任务。

保安部，活跃在图书馆里的生力军

近几年来，图书馆里上上下下活跃着一支生龙活虎的生力军，这就是咱们保安部的小伙子们。这几年，图书馆各项任务繁重，人员严重缺编，保安员成了馆里的“编外突击队”，站岗值勤之外，不管是三九寒天，还是盛夏酷暑，从楼上到地下室，从俄文楼顶到大馆书库，运家具，搬书捆，一身汗，一身泥，哪里需要人，他们就出现在哪里，哪里有重活累活儿，他们就冲向哪里。一层层大库，一个个楼顶，被他们用书车“愚公移山”一样一车车搬了家。他们为图书馆的建设立下了汗马功劳。

由于馆里许多部门的工作都需要保安部支援，保安部帮助期刊阅览部工作的时间并不多，但他们吃苦耐劳的作风给我们留下了深刻的印象。我们请保安部帮忙的时候多为双休日（这个时间其它部门不大用人，我们部门也可集中全部的人搞突击），由于是搞突击，工作时间长，开工早，收工迟，与保安部换岗时间不同步，每次他们都配合我们，调整换岗时间，常常为此影响休息。我们的突击工作劳动强度都很大，他们又总是承担最累的工作——期刊捆上架，半天下来，累得胳膊都抬不起来，还要换岗值勤。部门一些中年女职工，看着这些和自己孩子年龄差不多的小伙子干这么累的活，都很心疼他们，劝他们休息休息再干，他们总是笑笑接着干，有的人受了轻伤，也不肯下火线。保安部主任周永喜，五十岁的人了，只要是双休日搞突击，他总是亲自带队，并且总是发挥“大个儿”的“优势”——举刊捆上架，也令我们部门的同志十分感动。还有吴宗亮同志，听说我们任务紧特别需要人，也放弃周末休息主动参战，并且干得特别卖力气。这一次利用双休日倒九层库的俄文刊，在保安部的支援配合下，我们又一次胜利地完成了任务。

经过半个多月艰苦努力，我们提前圆满地完成了各项突击任务，大家都松了一口气。但是还有许多艰巨的任务在等待着我们——我们要抓紧完成这段时间因突击临时性任务而积压下来的业务工作；假期里还有许多工作要做；暑假开学后，外文楼顶搬迁的的报刊要整理上架，档案馆楼顶的报刊也要分别运往大馆和理科楼地下室上架。部门已向全体员工交了底儿，要求大家做好思想准备，迎接下学期新的艰巨任务的到来。

(本组文章由期刊阅览部供

稿)